

经济特区40年“二次创业”再出发

从“杀出一条血路”迈向“二次创业”的实践探索系列评述之三

同心逐梦大湾区 开创融合新格局

□本报记者 廖明山 余映薇

一个时代的机遇与挑战,总是结伴而行;一座城市的胸襟与气魄,来自使命担当。

四十年筚路蓝缕,四十载春华秋实。沐浴着改革开放的春风,珠海经济特区推动经济社会实现翻天覆地的变化。站在历史的新起点上,珠海正奋力推进“二次创业”加快发展,谱写粤港澳大湾区建设发展的新篇章。

在总共2.7万字的《粤港澳大湾区发展规划纲要》中,“珠海”“横琴”被提及42次,“澳门”被提及90次,明确提出“发挥澳门-珠海强强联合的引领带动作用”,充分彰显了粤港澳大湾区澳珠极点在党中央战略布局中的重要地位。

南海之滨,千帆齐进。砥砺奋进的珠海经济特区迎来了前所未有的历史机遇,在国家战略中明确新定位、设定新坐标、树立新航向,以粤港澳大湾区建设为“纲”,携手港澳与珠三角城市共同打造国际一流湾区和世界级城市群。

初心如炬,举全市之力参与粤港澳大湾区建设

建设粤港澳大湾区,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略,是推动“一国两制”事业发展的新实践。

2012年12月,习近平总书记到广东,珠海是其中一站。他勉励珠海大胆地试、大胆地闯,做到改革不停顿、开放不止步,深化粤港澳合作,努力相互促进、互利共赢。

2018年10月,习近平总书记再次来到珠海视察,出席港珠澳大桥开通仪式,宣布大桥正式开通。习近平总书记强调,这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。要用好管好大桥,为粤港澳大湾区建设发挥重要作用。

深切关怀,温暖人心;殷切希望,催人奋进。面对新定位、新方向、新要求,珠海经济特区又以崭新姿态吸引了各界关切的目光。

潮涌珠江,新的机遇呼唤新作为——

2017年7月1日,在习近平总书记见证下,国家发展改革委和粤港澳

三地政府在香港共同签署《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》。2019年2月18日,中共中央、国务院正式发布《粤港澳大湾区发展规划纲要》。

敢为人先,新的探索彰显特区使命——

2019年5月27日,珠海市政府与澳门特区政府签署《关于促进横琴支持澳门经济适度多元发展 加快建设大湾区澳珠极点的合作备忘录》,涵盖深化粤澳合作产业园建设、加快基础设施互联互通等8个方面内容。

风劲扬帆,新的实践展现时代担当——

2019年7月,珠海市印发实施《珠海市推进粤港澳大湾区建设实施方案》《珠海市推进粤港澳大湾区建设三年行动计划(2018-2020年)》等文件,举全市之力推进大湾区建设。

云破日出山河新,又踏层峰放眼望。珠海开启新一轮的突破,新一轮的冲刺。

“积极参与粤港澳大湾区建设是牵引新时代珠海改革开放的‘纲’,也是当前珠海最大的大局、大势。”市委书记郭永航表示,珠海将举全市之力积极参与粤港澳大湾区建设,培育新优势、发挥新作用、实现新发展,奋力打造粤港澳大湾区重要门户枢纽、珠江口西岸核心城市和沿海经济带高质量发展典范。

多点突破,珠澳合作迈向更广阔领域更深层次更高水平

2013年,澳门大学横琴新校区项目正式启用,总建筑面积达94万平方米,面积较原先大了20倍,通过一条1500米长的河底隧道,将横琴新校区与澳门特区连成一体。

“这是‘一国两制’成功实践,并且不断与时俱进、开拓创新的生动写照。”澳门大学校长宋永华感慨地说。

2020年8月18日,横琴口岸新旅检区域正式开通启用,珠海到澳门通关最快仅需30秒。值得一提的是,横琴口岸还将建成澳门大学横琴校区连接横琴口岸通道桥,2022年建成后,澳门大学师生可经此桥直接通达横琴。

从崭新的校园拔地而起,到一桥直达横琴,澳门大学横琴新校区的落

成是“一国两制”框架下珠澳合作的标志性项目。珠海竭尽所能,在时代的壮丽旋律中奏响“横琴篇章”。

概念深入人心、机构纷纷成立、创新合作成果已然显现……横琴在高水平基础设施建设、推动与澳门产业合作、拓展与澳门社会和民生领域合作、探索与澳门规则衔接等多个方面交出合格答卷,为构建“一国两制”伟大实践再立新功。

人才正在汇聚。截至2019年底,横琴粤澳合作产业园已落地澳门项目28个,横琴注册澳资企业2030家,其中从事科学研究和技术服务行业的企业超过400家,横琴·澳门青年创业谷累计孵化澳门项目199个,成为澳门青年最活跃的创新创业基地之一。

新兴产业涌现。总投资额853.3亿元的28个项目签约粤澳合作产业园、40家澳门企业入驻粤澳合作中医药科技产业园、粤澳跨境金融合作示范区加快建设、珠澳跨境科技创新合作持续深化、文旅会展产业和跨境电商贸易产业雏形已现……面目一新的横琴释放出强大的发展活力。

人心更加贴近。“澳门新街坊”项目投入使用、跨境通勤巴士专线开通、跨境电子税票启用、珠澳两地医疗保障制度衔接……澳门居民在横琴更有归属感。

串珠成链,加快建设粤港澳大湾区重要门户枢纽

“一个警察,一盏红绿灯,一条马路”,珠海经济特区建立之初基础设施极度落后的现状,给摄影师李志均留下深刻的印象,他用相机将这一幕定格下来,成为珠海的旧日印记。

多年来,李志均先后拍摄了2万多张珠海各时期的老照片,见证了珠海经济特区建立以来翻天覆地的变化,其中珠海城市交通的“升级”让李志均感慨最深。“以前从珠海去广州要经过四个渡口,早上出发晚上才能到达,现在乘坐城轨只需56分钟,实在方便了!”

交通运输事业的跨越式发展,是珠海40年来沧桑巨变的一个缩影。随着海港、空港和口岸三大节点为枢纽的大交通战略高歌猛进,2019年珠海全年完成营业性旅客运输量5867.55万人次,比1980年的231万

人次增长24.4倍。昔日这座多岛串联而成的临海小城,轮廓愈发清晰,姿态更加开放,步伐更为坚定。

进入“大桥时代”,谱写“湾区新篇”。2018年10月,港珠澳大桥正式通车,宛如一条彩练横跨伶仃洋,提升了珠海在珠江口西岸城市群的交通地位。港珠澳大桥、深珠通道、珠澳高铁枢纽、广江珠澳高铁、珠海机场改扩建工程等重大交通基础设施项目谋划推进,串珠成链,为珠江口东西两岸融合互动、携手奋进打开了生动局面。

心之所向,步履不停。随着粤港澳大湾区城际铁路建设规划获批,“轨道上的大湾区”即将从设想成为现实。南沙至珠海(中山)城际项目纳入近期建设安排,珠海鹤洲站列入大湾区重点枢纽客站,珠澳之间实现高铁、城际铁路与澳门轻轨衔接……一批城际铁路项目的规划实施,进一步扩大珠海“朋友圈”,珠海在珠江口西岸交通枢纽地位日趋凸显。

路通、人通、心通。随着一个个重大跨境交通项目建设加快推进,被定位为“珠江口西岸核心城市”的珠海肩挑使命、蹄疾步稳,向珠江口西岸都市圈龙头迈出坚实豪迈的步伐。

“珠海不仅要在经济总量上成为珠江口西岸城市的龙头,还要在交通、人口、教育、医疗、文化等各个方面加快补短板,提高经济和人口承载能力,引领周边城市的发展,在都市圈建设中发挥核心引擎作用。”郭永航如是说。

于非常之时,抢非常之机,行非常之力,竟非常之功。着眼新兴产业和未来产业快速发展的风口,市委谋划部署五个千亿级新兴产业集群,为促进创新发展、加快形成现代产业体系提供有力支撑。抢抓珠江西岸先进装备制造产业带建设机遇,珠海“海陆空+智能制造”特色产业体系加快发展,包括格力智能装备、中航通飞、中海福陆在内的一批掌握核心科技的“装备大军”崛起。

回顾珠海经济特区四十年来的光辉成就,我们有理由相信,一个更加现代化、国际化、宜居宜业宜游的珠海必将如期而至,一个崭新的、充满活力的大湾区和城市群必将成为活生生的现实图景。

珠海审计积极发挥监督和服务保障作用

为奋力夺取“双胜利”贡献审计力量

本报讯 记者宋雪梅报道:市审计机关认真贯彻落实审计署、省审计厅、市委、市政府和市新冠肺炎防控指挥部的决策部署,进一步发挥审计职能优势,提升审计监督质量和服务保障作用,为推动珠海经济社会高质量发展保驾护航,为奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”贡献审计力量。

把好疫情防控专项审计关

在疫情防控方面,市审计机关根据上级审计机关的统一安排部署,坚持把疫情防控资金和捐赠款物专项审计作为重大政治任务抓紧抓实。

除了主动走访市财政局、市民政局等部门,市审计机关还与市卫生健康委、市红十字会、市慈善总会等密切对接,建立及时有效的沟通协调机制,详细了解防疫财政资金、社会捐赠款物分配使用情况,提示相关问题风险,推动审计关口前移。

为确保相关资金物资全部及时用于疫情防控,市审计机关成立了疫情防控资金和捐赠款物专项审计工作领导小组,下设综合、财政、捐赠、企业和金融、数据5个业务小组,聚焦上级关于疫情防控、支持复工复产相关政策和决策部署落实,聚焦税费减免、财政贴息、贷款优惠等政策落地,聚焦疫情防控财政资金、社会捐赠款物的分配管理使用,开展疫情防控专项审计。

为此,全市审计机关派出18个审计组36名审计人员,重点审计我市11.23亿元疫情防控资金、5593.63万元社会捐赠款物和5.27亿元专项再贷款资金的管理使用,督促有关单位完善制度、填补漏洞,全力服务好我市疫情防控大局。

发挥审计职能 稳住经济基本盘

新冠肺炎疫情给我市经济社会发展带来了短期明显冲击,我市发展面临的风险挑战上升。为此,市审计机关围绕中心、服务大局,把推动财政资金增效、促进各级政府过“紧日子”作为审计监督的重点,充分发挥审计监督职能,为我市稳投资、稳预期、稳住经济基本

珠海市税务局持续创新服务

为粤港澳大湾区共生共融发展添动力

本报讯 记者宋雪梅报道:2020年新一轮减税降费政策的逐一落地,进一步激发了大湾区建设的活力。记者8月18日从市税务局获悉,据统计,今年1月-6月珠海全市累计新增减税降费达61.88亿元,珠海税务持续创新服务,为粤港澳大湾区共生共融发展添动力。

创新税务服务 助力人才引进

在粤港澳三地日益密切的税务交流联络中,珠海税务部门对接港澳需求创新管理服务,打造了一整套接轨国际的现代化税收管理体系。

为吸引境外高端人才和紧缺人才到大湾区工作,把珠海打造成粤港澳大湾区国际高端人才集聚区,珠海税务部门上线“粤港澳大湾区人才税e查”功能模块,自动对接市财政局“专项资金申报和管理平台”,实现粤港澳大湾区人才个人所得税优惠补贴网上办、轻松办。

该功能上线以来,已有1175名境外人才通过“粤港澳大湾区人才税e查”功能模块查询和下载个人纳税记录,其中658人通过“财政资金申报平台”提交申请,紧缺人才申请比例近四成。

“短短半年时间,公司就实现了盈利,内地商机大,税务成本低,政效率高,如果你走进来,会发现无限可能。”在珠海港澳科技成果转化基地,创龙信息科技(珠海)有限公司创始人邓文俊回忆起一年多以前,他放弃在香港的事业,走遍大湾区,最终选择在珠海和东莞开设公司创业,“当时连珠海有什么区、坐什么车、怎么付款,我都不知道。幸好这里的园区服务非常好,税务局的工作人员也会上门服务,公司可以享受到的税务优惠,介绍区个人所得税优惠政策,解说非常详细,很感谢税务局提供的周到服务。”

目前,邓文俊珠海团队共有6个人,香港青年占了一半。由于公司业务扩张,邓文俊计划再招聘3个人。邓文俊坦言,在珠海承接香港的项目有诸多便利,“公司附近有中大珠海校区等几所高校,招聘人数79642例,累计治愈出院病例4634例,累计死亡病例84871例。

斗门区渔船陆续开渔

渔船归来,鲜活价廉水产品上市啦!

本报讯 记者张帆报道:此前卖85元/斤的红须虾,现在只需35元/斤;60元/斤的濞尿虾,现在25元可以买到……8月17日18时30分,长达3个半月的南海伏季休渔期结束,斗门区138艘休渔渔船陆续出海作业归来,带来了鲜活、价廉的水产品,白藤头水产批发市场又重新热闹起来了。

随着8月16日12时南海伏季休渔期结束,8月17日18时30分,在白藤头水产批发市场码头,岸边鱼贩们早已经准备好了篓和筐,等待收购新鲜水产品;远处,几艘渔船经过坭湾门水道,穿过坭湾门大桥渐渐向码头驶近,陆续靠岸。

鱼、虾、蟹、蚝……靠岸的几艘渔船皆是满载而归,渔民们疲惫的脸上掩饰不住丰收的喜悦。“17日凌晨3时就出发了,现在的新鲜又大又肥。”一艘渔船的船老板张女士介绍,开渔后渔民们开始忙碌了,如果天气允许的话,近期每天都会出海捕鱼。话未说完,她匆忙上船给顾客称了两斤新鲜捕捞的红须虾。

作为珠海西区最大的海鲜批发市场,当天傍晚的白藤头水产批发市场人头攒动,前来购买海鲜的顾客络绎不绝。梭子蟹、小黄鱼、大黄鱼、红须虾、花虾、麻虾……水产品种多、鲜活生猛。“买了虾、蟹、鲍鱼……好多呢。我这次特地从中山过来买海鲜,回去



渔船满载而归。 本报记者 赵梓 摄

和家人一起吃顿大餐。”梁先生拎着大袋小袋,开心不已。

记者在白藤头水产批发市场

鲜零售档口了解到,开渔后部分海鲜价格出现明显下降。比如,前些天卖85元/斤的红须虾,现在只需35元/斤;

卖60元/斤的濞尿虾,现在25元可以买到,不少海鲜价格较开渔前下降明显,且品质有所提升。

珠海市无新增新冠肺炎确诊病例

国家卫健委:新增确诊病例22例

本报讯 记者刘联报道:广东省卫生健康委8月18日8时08分公布的信息显示,珠海市前一日无新增新冠肺炎确诊病例。

截至8月17日24时,我市累计确诊病例110例(其中境外输入病例12例),累计死亡病例1例,累计出院105例,现有在院病例4例。现有疑似病例0例。当日无新增无症状感染者,现有无症状感染者0例。广东省卫生健康委通报,8月17

日0-24时,全省新增境外输入确诊病例1例,广州报告,来自哈萨克斯坦。新增境外输入无症状感染者6例,广州报告3例,分别来自阿尔及利亚、美国、肯尼亚;深圳报告3例,来自俄罗斯。以上均在入境口岸或隔离点发现,入境后即被隔离观察。

截至8月17日24时,全省累计报告新冠肺炎确诊病例1721例(境外输入325例)。目前在院26例。澳门新型冠状病毒感染应变协

调中心于8月17日举行例行记者会,截至8月17日,澳门从未出现新冠肺炎病毒社区传播,已连续141天无本地病例报告,已连续52天无境外输入病例报告,累计确诊病例46例,没有死亡病例,出院46例,44例为境外输入病例,仅2例为输入相关病例,没有任何医护人员受到感染。

国家卫生健康委通报,8月17日0-24时,31个省(自治区、直辖市)

和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例22例,均为境外输入病例(上海14例,江苏3例,天津2例,陕西2例,广东1例);无新增死亡病例;无新增疑似病例。

截至8月17日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例595例(其中重症病例27例),累计治愈出院病例79642例,累计死亡病例4634例,累计报告确诊病例84871例。

盘贡献审计力量。

市审计局紧紧围绕中央、省委、市委重大决策部署,聚焦省委对珠海的新定位,对珠海重点领域、重点项目、重点部门开展重大政策措施落实情况跟踪审计,大力加强政府投资工程审计,今年上半年,该局通过强化事前事中监督,节约大量财政资金,促进我市投资制度机制不断健全完善。

强化党建引领 推动实现“双胜利”

为激发党员示范效应,市审计局组织40名党员干部成立6个工作组,由局党组成员分别带队,到金湾区康德莱国际医疗产业园、珠海瑞思普利生物制药有限公司等10多户企业开展走访,实地了解掌握企业疫情防控、复工复产情况和生产经营困难,根据需要向企业捐赠防疫物资,指导企业开展疫情防控,协调帮助企业解决复工复产实际问题。

选派3人参加珠海市抗击疫情防控党员先锋队,协助参与社区防疫宣传及车站、城轨站等一线疫情监测工作;组建起由17名党员组成的市审计局党员抗“疫”志愿服务队,鼓励党员志愿参加社区服务。

全市审计机关各级党组织、全体党员积极发挥战斗堡垒和先锋模范作用,在疫情防控阻击战中彰显审计人的责任和担当,用实际行动践行党员的初心和使命。

市审计局内审科青年党员尹艺婷积极响应市委、市政府号召,第一时间报名参加了境外疫情防控“党员先锋队”,负责我市入境人员的排查安置工作,成为首批队员中为数不多的女同志,受到了市委组织部来信表扬。市审计局驻茂名市电白区树仔镇海丰村第一书记王志奋战在防疫一线,组织带领村民加强防控,严防死守,确保全村“零感染”。

下一步,市审计机关将大力度统筹推进疫情防控监督和社会服务工作,依法履行审计监督和服务保障职责,做好常态化“经济体检”,奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。